

# 立短谋长擘画光明未来

(上接第三版)

立短谋长,体现的是知行合一的精神品格,是一茬接着一茬干、久久为功的实践要求。

放眼世界,制定中长期规划并非中国独有,但像中国这样能够朝着既定目标持续制定实施中长期规划并取得巨大成功,则极为罕见。曾有外国政要这样评价中国的五年规划:它一以贯之的精确定制、强力执行,保障了中国经济社会稳定定向好发展。

“规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”在习近平总书记看来,编制实施中长期规划,本身就是对我们党治国理政能力的重大考验。

经国序民,正其制度。

衔接。”

习近平总书记高度重视发挥国家发展规划战略导向作用,明确要求“必须准确把握‘十五五’时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措”。

规划编制在开门问策中统一思想、形成共识,严格遵循党中央全会提出规划建议、国务院编制规划纲要、全国人大审查批准后向全社会公布实施的程序……

民主、集中,再民主、再集中,党的领导、人民当家作主、依法治国在这个过程中有机统一,赋予五年规划强大生命力。

纲举目张,形成合力。

今年4月在上海召开的座谈会上,习近平总书记对各地区谋篇布局“十五五”发展提出要求:“要在全国大局中精准定位,加强规划

案提请全国人大常委会会议二次审议。观察人士指出,规划法的出台,将有效提高国家发展规划编制的科学化、民主化、法治化、规范化水平。

美好的蓝图,贵在落地落细落实。

习近平总书记指出,“要把抓落实摆在突出位置,制定具体方案,明确责任分工,防止任务落空”“要坚持和完善规划有效实施的机制,完善规划实施中的动态监测、中期评估、总结评估机制,提高规划执行力和落实力”。

从一次次基层考察调研,到一项项战略部署,从反复强调“一以贯之”“久久为功”,到提出四个“抓落实”……习近平总书记示范引领,各级干部群众笃行不怠,

不断闯关夺隘、接续奋斗。

历史的车轮,又行进到一个关键时点。

10月20日至23日即将在北京召开的党的二十届四中全会,将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》。

习近平总书记强调,要紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,把“十四五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

思想照亮征途,蓝图催人奋进。

在习近平经济思想指引下,中国经济必将迎来无比光明灿烂的前景。

(新华社北京10月17日电)

## 新闻速览

□ 2025(第六届)中国互联网基础资源大会10月18日在北京举办。中国互联网络信息中心在会上发布的《生成式人工智能应用发展报告(2025)》显示,截至2025年6月,我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人,较2024年12月增长2.66亿人,用户规模半年翻番;普及率为36.5%。

□ 10月19日11时33分,力箭一号遥八运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的巴基斯坦遥感卫星02星、中科卫星03星和04星共3颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

□ 10月18日8时,丹江口水库水位达到170米正常蓄水位。这是丹江口水库大坝加高后第三次实现满蓄目标,标志着今年汉江防汛防御与汛后蓄水取得双胜利。

□ 由文化和旅游部、国家文物局和浙江省人民政府共同主办的第三届“良渚论坛”10月18日上午在浙江省杭州市开幕。本届论坛的主题是“文明重光:文化遗产与人类文化多样性”。

□ 10月19日,“世界市长对话·景德镇暨2025景德镇论坛”在千年瓷都江西省景德镇市开幕。来自意大利、韩国、土耳其、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国的市长、城市代表及国内外文化界、商界代表等350余位嘉宾齐聚一堂,以瓷为媒,共绘文明繁荣新图景。

□ 广东省10月17日在香港特别行政区成功发行2025年离岸人民币地方政府债券,总规模75亿元。这是广东省连续第二年在香港发行地方政府债券并在香港联合交易所挂牌上市。

□ 2025年全国女子篮球锦标赛10月18日在四川宜宾落幕。决赛中,四川队下半场发力,以95比73击败江苏队,达成赛季四连冠。

(据新华社)



赏秋正当时

10月19日,游客在江苏省盐城市大丰区荷兰花海景区内赏花游玩(无人机照片)。

新华社发



全国秋粮收获近七成

10月16日,在江苏省如皋市城北街道平园池村,农机手驾驶收割机在田间收获水稻。

农业农村部最新农情调度显示,2025年全国秋粮收获近七成。

新华社发

## “最佳旅游乡村”+4! 世界瞩目中国山乡巨变

新华社记者 徐壮 朱涵

奖仪式首度来到中国。联合国旅游组织为何青睐中国安吉?新入选的4个村,又何以成为今年中国乡村的“世界级代表”?

答案,就蕴藏在这些村庄生生不息的发展密码里。

看生态,中国乡村风光美。

85%的森林覆盖率,2300亩梯田,双溪过村、古井串寨——这是黄岗村人与自然和谐共生的生存智慧。

基卡依村,紧邻世界自然遗产“大熊猫栖息地”及世界生物圈保护区网络,生物多样性极其丰富,高原立体农业生态系统令到访者无不惊叹。

同为江南水乡的东罗村和荻港村,风貌各有千秋。

东罗村环平旺湖一字排开,完整保留明初移民聚落格局,内部水系交织,河道碧波荡漾,垛田斑斓如画,自然与人文交相辉映。

世界文化遗产大运河流经荻港村,造就了村中小桥流水的江南景致。这里的桑基鱼塘系统,被联

合国教科文组织誉为“良性循环典范”,构建了桑鱼共生的特色景观。

专家认为,从地理环境看,这些乡村地貌形态多样,展现了不同自然生态条件下的乡村发展图景。

看传承,中国乡村文脉长。

黄岗村是一座有着800余年文化传承的侗族古村落。374栋榫卯结构吊脚楼沿山铺展,5座鼓楼如星辰散落。从侗族大歌的古老复调,到火塘边的悠扬琴声,人类非遗在炊烟中代代相传。

基卡依村地处藏羌彝文化走廊核心地区,位于嘉绒文化、康巴文化生态保护实验区范围内。保存完好的22座古碉楼与藏式民居,凝聚多民族智慧,成就“云端藏寨”。

东罗村位于江苏省里下河腹地,全国重要农业文化遗产和世界灌溉工程遗产——兴化垛田范围内。村中保留垛田传统耕作技艺,文化遗产在此活态传承。

拥有2500余年历史的荻港村,氤氲着运河古村独有的烟火

气,是中国历史文化名村。全球重要农业文化遗产桑基鱼塘系统、世界文化遗产大运河、人类非物质文化遗产中国蚕桑丝织技艺——三大世界级文化遗产在这里共聚。

从烟雨江南到多彩西南,从浓情侗乡到高原藏寨,多姿多彩的中国乡村,正是中华文化博大精深的鲜活例证。

看发展,中国乡村产业旺。

吊脚楼中夜话,春米声中醒来。在黄岗村,18家由禾仓改造的民宿与电商扎根古寨,香禾糯、侗布等特产走出深山,侗寨风情吸引游客纷至沓来,5年间村民人均收入从3200元跃至1.8万元。

文旅融合,同样是基卡依村的振兴关键词。村里开创“古碉+民宿”融合发展新模式,推出沉浸式文旅剧目,促进各民族交往交流交融。

引入市场专业团队、打造“碧水东罗”主题IP……东罗村村民以土地、房屋入股,共同参与旅游项目开发、运营和服务,共享发展红利。

通过经营民宿、研学、美食等多元业态,荻港村60%以上的家庭从事旅游行业,实现了传统渔桑文化向现代业态的创造性转化。2024年,村里吸引了来自40个国家和地区的游客,全村旅游收入1.06亿元。

人们常道“望得见山,看得见水,记得住乡愁”。山清水秀、乡音无改、传统赓续的乡村,寄托的是人们内心深处对土地的柔情、对家园的眷恋。

目前我国入选的19个“最佳旅游乡村”,覆盖14个省(区、市)。它们中,有浙江余村、安徽小岗村等现代乡村的代表,也有广西大寨村、湖南十八洞村等在近年来实现巨大跨越的村落,类型丰富、各有风采。

一个个具体而微的和美乡村背后,世界看到蓬勃向上的当代中国。

更多中国故事,正在乡村书写;透过乡村故事,世界更懂中国。(新华社杭州10月17日电)

## “十四五”亮点

新增170万亿元!

## 金融“活水”激发实体经济活力

新华社北京10月19日电

(记者吴雨)170万亿元!这是5年来,我国银行业保险业通过信贷、债券、股权等多种方式,为实体经济提供的新增资金总量。

“十四五”期间,源源不断注入的金融“活水”,流入实体经济沃土,持续激发中国经济活力。

金融“活水”不断提升

——“十四五”期间,普惠小微授信户数超6000万户、覆盖约1/3的经营主体;6月末普惠型小微企业贷款余额达36万亿元,是“十三五”末的2.3倍;8月末创新型企业贷款余额提升至66%,其中“专精特新”中小企业贷款余额达到72.3%。

金融提振消费持续发力

——“十四五”以来,批发零售、住宿餐饮等消费服务行业贷款余额增长80%;8月末全国服务消费重点领域贷款余额达2.78万亿元,同比增长5.12%。

在金融结构看,金融“五大篇章”领域贷款增长占比约七成,基础设施贷款余额较“十三五”末增长62%,为“十四五”规划102项重大工程项目提供充足资金……5年来,更多金融资源投向国民经济重大战略、重点领域和薄弱环节,促进金融与实体经济良性循环。

一组金融数据走势,映照“十四五”期间经济发展亮点:

金融“含科量”越来越高

——“十四五”期间,高新技术企业贷款、科技型中小企业贷款年均增速均超过20%,科研技术贷款年均增速高达

## 环球时报

## 美国多地举行示威抗议 反对政府多项政策

据新华社纽约10月18日电

(记者徐静)包括纽约、洛杉矶、华盛顿、芝加哥等主要城市在内的美国多地18日举行示威游行,反对暴力打击移民、强行遣返国民警卫队进入美国城市、加征关税等多项特朗普政府执行的政策。组织者称,参加抗议者多达数百万人。

在纽约,超过10万人参加了当天的示威游行,其中包括美国国会参议院民主党领袖

查克·舒默。当地时间11时许,大批人群陆续向曼哈顿时报广场集结,许多人手举写有“美国移民与海关执法局离开街头”“宪法不是可有可无”等字样的旗帜和横幅,高呼“没有法治就没有和平”等口号,游行队伍随后向曼哈顿下城缓慢行进。纽约市警察局说,和平示威游行队伍当天下午大部分已解散,警方未逮捕任何与抗议活动有关的人员。

## 巴基斯坦和阿富汗证实达成停火协议

据新华社伊斯兰堡/喀布尔10月19日电(记者蒋超 张艺缤)巴基斯坦和阿富汗政府官员19日分别证实,双方已达成了停火协议。

巴基斯坦国防部长赫瓦贾·阿西夫当天凌晨通过社交媒体X发表声明说,巴阿两国已达成停火协议。双方商定将于10月25日在土耳其伊斯坦布尔再次举行会晤,商讨落实停火协议及加强安全合作。

## 法国卢浮宫发生抢劫事件

新华社巴黎10月19日电

(记者张百慧 乔本孝)位于法国首都巴黎的卢浮宫博物馆19日上午发生抢劫事件,馆方随后宣布临时闭馆一天。

法国文化部长拉西达·达蒂当天在社交媒体上写道:“今晨卢浮宫开馆时发生抢劫案。无人受伤。”达蒂表示,她正在现场与博物馆工作人员及警方共同处理该事件,相关

调查正在进行中。

卢浮宫19日通过社交媒体宣布,出于特殊原因,博物馆“今天将关闭”。

据法国《巴黎人报》引用消息人士的话报道,几名蒙面者从博物馆外一施工处破窗而入,盗走9件拿破仑时期的珠宝后逃离。

卢浮宫博物馆是巴黎的地标性建筑,每年接待数百万游客参观。

## 拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2025年10月28日9时在三门峡市公共资源交易中心平台依法公开拍卖;闲置麻袋一批。竞买事项及保证金缴纳,详见三门峡市公共资源交易中心平台发布的产权交易信息。

标的展示时间:2025年10月23日—24日  
标的展示地点:三门峡市八一巷仓库内

电话:13839886917  
河南正信万宝隆拍卖有限公司  
2025年10月20日

这一刻,世界的目光投向中国的绿水青山。

10月17日晚,浙江湖州安吉。联合国旅游组织来到这个绿水青山就是金山银山理念的提出地,向世界揭晓2025年“最佳旅游乡村”名单。

今年,中国申报的贵州黄岗村、四川基卡依村、江苏东罗村、浙江荻港村入选。加上此前入选的4批共15个乡村,我国“最佳旅游乡村”达到19个。

“本次入选的4个乡村,呈现出乡村旅游多元的发展脉络。”负责申报工作的文化和旅游部工作人员感慨,“联合国旅游组织对中国乡村的持续认可,有力证明了中国乡村旅游发展具有标杆意义,中国的山乡巨变吸引着世界目光。”

今年也是“最佳旅游乡村”颁